
Ne gre samo za zmago orožja, ampak — 
miselnosti! 

Vpliv Anglije po propasti Španije 
Odkar je Španija izgubila svojo moč na 

morjih, posebno pa še po Napoleonovemu 
padcu, je vpliv Velike Britanije rastel in bila 
je dolgo vrsto desetletij vodilna in odločujoča 
sila v vsej svetovni politiki. Kadar koli je šlo, 
na katerem koli delu sveta že za kake večje 
zadeve, ki so se tikale svetovne splošnosti, 
vsikdar je imela Velika Britanija svoje prste 
zraven in njena beseda je odločevala, včasih 
neposredno, včasih posredno iz ozadja, izza 
kulis. Njen vpliv je odločeval v Aziji, v Afriki, 
v Evropi in tudi v obeh Amerikah se je po
znal njen mogočni vpliv. 

Liberalizem na smrtni postelji 
Po zadnji svetovni vojni sta imeli Anglija 

in Francija zopet kot glavni zmagovalki odlo
čujočo besedo. Svetovno gospodarstvo in Vsa 
svetovna politika se je gibala v znamenju 

anglofrancoske politike in po volji gospodov 
v Londonu in Parizu, ki so menda mislili, da 
sta njihova moč in vpliv tako močna in tako 
utrjena, da se ni bati najmanj za celo sto
letje kake večje spremembe v tem oziru. Da 
so se v teh računih silno motili, kažejo do
godki zadnjih dveh let. Ti dogodki kažejo, da 
razni državniki lahko nadzirajo javno mnenje 
nekaj časa, lahko narekujejo gospodarstvu 
nekaj časa, lahko velevajo to in ono, toda ne 
morejo pa zajeziti pot raznim miselnostim, 
četudi to poskušajo. V svetovnem gospodar
stvu je bilo in je* še nekaj narobe. Gospodar
ski liberalizem, ki je skupinam in posamez
nikom dajal tisto liberalno miselnost, da je 
vsak človek svoboden in da počenja, kar hoče, 
ne oziraje se na to, kako se godi njegovemu 
bližnjemu, je posameznika in skupine vodil na 
pota ogabne sebičnosti, na katerih je vsak 
mislil, da lahko brezbrižno hodi, ski! i le za 



svoj trebuh in za svojo mošnjo, blii.„jega pa 
naj vzame magari sam vrag, kaj njega to 
briga! Te ogabne miselnosti je bil oče libera
lizem, ki ga je propovedovalo svetovno med
narodno framasonstvo s svojimi glavnimi se
deži v Londonu in Parizu. Liberalizem je do
končal in leži na smrtni postelji kot kak sko
puški starec, ki se sicer brani dati ključ iz 
rok, pa ga smrt v to sili. Kaj ga bo nado
mestilo ? 

Dve novi miselnosti 
V Evropi so se pojavile* v teku zadnjih dvaj

set let dve novi miselnosti. Prva je zajela Ru
sijo in izvaja komunizem. Država je vse in vse 
mora biti podržavljeno. Posameznik ni nič in 
nima drugih pravic v gospodarstvu, kakor le 
sodelovati in doprinašati k skupnosti. 

Druga je fašistiČnonacionalna miselnost. 
Tudi ta pravi, da je država vse in da morata 
imeti država in narod celotno oblast nad 
vsem, nad gospodarstvom, politiko itd. 

Obe se prav malo razlikujeta, le da imata 
vsaka svoje ime. Kake osebne svobode, kakor 
jo poznamo v demokratičnih deželah, kjer je 
dovoljena svoboda tiska, govora, zborovanja 
itd., komunizem ne pozna prav nič, narodni 
socializem in fašizem tudi ne, le dovoljuje še 
nekako omejeno in nadzirano osebno lastnino. 

Podoba pa je, da so se komunizem in na
rodni socializem ter fašizem začasno zvezali 

in bijejo boj, da uničijo gospodarski liberali
zem in istega nadomestijo s svojo miselnostjo 
v gospodarstvu. V Evropi so zaenkrat že 
uspeli. V Evropi na celi črti — razen An
glije — prevladuje nova gospodarska misel
nost, ki jo je izlegla zveza BerlinRimMoskva. 
Kako socialno srečo in zadovoljstvo bo prine
sla evropskim narodom nova gospodarska 
uredba, je v naprej težko napovedati, ker bo
ja še ni konec. Gotovo pa je, sprememba, ki se 
v Evropi že ugnezduje, bo prinesla čisto novo 
socialno in gospodarsko življenje. Če bo bolj
še ali slabše od dosedanjega, to skrivnost bo 
pokazala bodočnost. 

Kdo bo zmagal? 
Vodstva teh miselnosti, o katerih govorimo, 

so v rokah posameznikov in raznih skupin. Fa
šizem vodita Hitler in Mussolini. Komunizem 
vodi Stalin in na braniku svobode in demo
kracije pa stoji sedaj v prvi vrsti anglosaški 
svet. Odprto in javno bije boj za dosedanjo 
liberalno miselnost Anglija, moralno in mate
rialno jo podpira tudi Amerika. Kdo bo zma
gal? Danes še ni odločeno. 

Na podlagi dejstev, ki obstoje, je možno, 
da bodo ostali vsi trije bloki pri moči in živ
ljenju. • Mogoče so pa tudi nagle spremembe, 
kakršnih se je toliko dogodilo baš zadnji dve 
l e t i . . . 


